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Спасеніе-то щ| Бъ^гари-іѣ 

еда не пріиматъ точки-тѣ кон
то ФОііерска-тді патріаршія 
яоже'іа издаде ужъ за рѣше
ніе-то на черковііія-тъ Въ- 
нросъ: тѣ трѣба да протесту- 
патъ едцогласио и съгласно да 
моліжтъ Ц. Правителство да ги 
пзііаві! за сѣкога отъ това 
чуждо за тѣхъ духовенство. 
Другояче, онзи кой-то не ся 
отнесе тъй ще има тѣжка от- 
говорпость прѣдъ Бога, прѣдъ 
аарода-тъ и прѣдъ съвѣсть- 
ТЉ СИ.

Браила, 23 Августа 1864.

Политич. пзг.ткдт».

ніе. Увѣряватъ че това впечатленіе щѣ- 
ло да* принуди французско-то прави
телство да* гуди въ истинско—то имъ 
положеніе дипломатически-тѣ поставки 
кои-то. направило и кои-то были измѣ
нена въ рѣчени-тѣ документи. Топа по 
правеніе щѣло да ся появи въ Мони
торитъ или въ единъ отъ заслужливи- 
тТ> вѣстнпци подъ видъ на одна нота 
въ коя-то I. Друипъ де Люи не щѣлъ 
да опровергае истинность тж на дански- 
тѣ документи, нъ іцѣлъ да гн допълне. 
заіцо-то много нѣща кои-то рѣкълъ и 
кои-то промѣняли истппско-то значеніе 
на думи-тѣ му, были извадени. Това 
очудвало данско-то правителство, защо- 
то въ начало-то на боя-тъ фрапцузскія- 
тъ кабинетъ подалъ мнѣніе-то еп вьр- 
ху положеніе-то и служба-тж коя-то 
генералъ фльори ходилъ да испълня на 
Копенхагъ нѣмала друга цѣль освѣні 
да даде па данскія-тъ кабинетъ да ра- 
зумѣе че ако постоянствува да прави 
бой, не ш.е има вече друго прибѣжище. 
Освѣнъ въ Скандинавпзма-тъ кои-то пла
ши даже и сжществуваніе~то на Данія

на княжества-та да й съобщьътъ доку— 
леши-тѣ кои-то доказватъ наслѣдстве- 
пни-тѣ имъ права, пріѣла съобшеніе о- 
ть тѣхъ. Олденбургскія-тъ кпязъ и Ав- 
густенбургскія тъ проводили тія доку
леши на Діета-тж. мыелыітъ че рѣше
ніе-то на Діета-тж вьрху тія докумен
ти ще направи безполезно усіановеніе- 
го на едно гіриврѣменно правителство 
и іцѣло да испълнн желапія-та на кня- 

ѵ жества*- та.
Единъ германски вѣстникъ казва че 

Вир гаМбергско-то царство имало намѣре
ніе да осжіцестви съедипеніе-то ни 
вѣрростжпепни-тѣ княжества и да напра
ви съ тоя начинъ едно вліяніе кое-то 
да може да лр.ртиводѣйствува на влія
ніе-то на Пруссія и на Австрія. Вир 
тамбергъ іцѣлъ да ся гуди на чело на 
гова съединеніе и щѣлъ да нанравн за 
това едно формално прѣдложеніе на гер- 
манска-тж Діета.

Русскіа-тъ императоръ прѣдиріѣлъ е- 
діго ново пжтуваніе въ Германія ищѣ- 

да има нови впжданія съ германски- 
f/1'’царье. Уже начнуватъ да отдавать

дѣйствувагъ съгласно колко-то пжти ся 
покаже страхъ въ Діета-тж.

Постжпки-тѣ за приііознаваніе-то на 
мексикапска-тж имперія отъ Испанія сж 
направили; иослаиникатъ на императо
ра максимиліяна пристигналъ въ Мадри- 
іъ за да прѣдставп писмо-то за въска- 
чваніе-то на прѣстола-тъ на самодьр- 
жеца-тъ си.

Въ Италійска Тиролія ся открыло е- 
дно съзаклятіе и во слѣдствіе на гова 
много души ся запрѣла.

Увѣряватъ че неаполскія-тъ царь, 
францъ II, кой-то е въ Римъ щѣлъ да 
остави тоя градъ. Казватъ, че авсірій* 
скія-тъ посланникъ въ Римъ ималъ съ 
него едно вижданіе и че го присанйлъ 
силно да излѣзе за нѣколко врѣме изъ 
Италія. Отъ своя страна франція дѣЙ- 
ствувала чрѣзъ Віѵнна за да накара 
Франца II да напусне Римъ.

Морнингъ Постъ казва че ставало про
ектъ за уженваніе-то на грьцкія-тъ царь 
•ь една русска княгиня.

Общо-! о мнѣніе и вѣстиицп-тѣ въ 
Европа сж оставили Віенска-тж кон
ференція да прѣговаря въ тишина дѣ
ло-то за ирнмиреніе-то на севѣрнп-тѣ 
германски сили п ся обрьщатъ къмъ дру
ги приключенія кои-то привлпчатъ впи 
маніе-то имъ.

Онова кое-то пай много занимава 
духове-тѣ п прави впечатленіе вьрху 
имъ е обнародваніе-то на нѣкой дипло
матически документи, кои-то фрапцуз- 
ско-то правьгелстви писало до данско 
то во врѣме-то на лопдонска-тж кон
ференція. Тія документи даватъ свѣде
нія вьрху обхожданіе-то на ІІарижкія- 
іъ кабинетъ и на Лоіідонскія-тъ въ дан 
скія-тъ-въпросъ и вьрху спошеніята ко
нто истинно съществували между имъ. 
ііоини ся още че прѣди нѣколко врѣме 
Морнинсъ Постъ боше обнародвалъ нѣ- 
какви документи писани отъ прусско-то

Офиціялнія-тъ вѣстникъ на данско- 
то правителство ся мжчи да отнеме отъ 
документи-тѣза кои-то ся касае сѣкаква 
офпціялна достовѣрность, като обявява 
че не пріѣлъ отъ никой министьръ съ
общен іе отъ тія документи пито до
зволеніе за да ги обнародва.

Несполучванір-то на лоядонска-та 
конференція за нареждапіе^то на дано- 
германски-тѣ работи, дядо бѣше при
чина да казватъ че Англія желаяла да 
остави Данія, въ ржцѣ-тѣ на въпшни- 
іѣ й неприятели; Днесъ я обвпняватъ 
чѳ ся грыжяла да я защищава противъ 
іьтрѣшпн случайности. Пжтуваніе-то за 
зъ Данія па Галскія-тъ князь, законе
нъ наслѣдникъ на англійскія тъ прѣсто- 
іъ, и ескадра-тж коя-то щѣла да съ- 
іружава тоя царски кпязъ. имали за цѣ» 

іь да защищаватъ прѣстола- тъ на Хри 
•тіяна II противъ движенія-та на скан

различни политечески намѣренія на то
ва пжтуваніе. Прѣди вижданіе-то на 
Киеингенъ, кпязъ Горчаковъ далъ свое
волно не парижкія-тъ кабинетъ изясне 
нія вьрху ограничено-то дѣйствіе на 
това вижданіе и вьрху мнролюбива-та 
политика на Руссія. По случай на дне- 
шно-то пжтуваніе и на днешниттѣ ви- 
жданія, канцелерина тъ на р)сска-тжи- 
мперія подновилъ това обявлспіѳ съ на

чинъ да не остави на парижкія-тъ ка
бинетъ никакво съмнѣніе вьрху рѣиіе- 
піе-то на императора Александра да па- 
взи неутрално положеніе -. Отъ това съ 
общеніе произлизало че русеке-то пра- 
птелство ся намирало въ съвьршеняа- 
общность на мысли-тѣ съ французско- 
го вьрху сйчки-тѣ европейски въпроси, 
освѣнъ вьрху полскія-гъ.

Прусскія тъ царь кой-то бѣше на 
посѣщеніе во Віенна, оставилъ тая

Какво трњба да ся прави!
Отъ сички-тѣ новини кои-то отъ нѣ

колко врѣме до днесъ сми обнародвали, 
отъ сички-тѣ частии свѣденія кои-то сми 
имали, едно нѣщо произлиза истинни и 
точно: то е че положеніе-то на въпро- 
са-тъ какъ-то и онова на прѣдставито- 
. и-тѣ е отъ най критически-тѣ и отъ 
пай зли-тѣ.

Това критическо и зло положеніе ся под- 
гвьрдява не само отъ наши-тѣ новини и 
свѣденія нъ още и отъ новія-тъ пжть въ 
кого-то е влѣзълъ, отъ двѣ три недѣли ор
гана-тъ на прѣдстьвители-тѣ, Съвгьтни- 
ка-тъ кой-то внезапно и безъ да го прика
ни поне пѣкои, начна да говори за въпро- 
сатъ и да прави извиненія кои-го нито най 
малко си иматъ мѣсто-то да бжджтъ. Тоа 
новъ пжть, съвсѣмъ вънъ отъ досега- 
шно-то поведеніе на прѣдставигелско-

4 правителство относително за установе- 
иіе-то на свящеииія-тъ съюзь, Тоя лити

,0( стъ днесъ ся радва защо-то. въ даискп- 
оі| тѣ документи, той вижда потвьрденіе на 
о4 шкрытія-та си. Тъй, той постоянствуваI 

Ј да казва че свящешіія тъ сыозъ, па Ко-
’ I го-то показа появеніе-то, сжществува- 

0 лъ и прилага че злощастія-та на Данія 
и гропзлизатъ отъ неспоразуменіе-то на 

Ч франція и на Англія и намира въ това 
до‘казателсгво-то че, съгласіе-то само

>я ’ ня двѣ-тѣ' голѣми западни сили може 
да прѣдвари опасности тѣ съ коп-то 

[(1 съгласіе-то па севѣрпи-тѣ дворове пла 
ы ши Европа.
jit'1 Нигдѣ другадѣ, освѣнъ въ Парижъ 
іаВ Обнародваніе-то на дански-тѣ докумсн

іа) ти не произвели толко голѣмо впечатле-

щнавистм-тѣ.
Едно общо събраніе отъ депутатіі-тѣ 

ла сички-тѣ градове и села въ Шле- 
вигъ Холщайнъ, жребило едногласно 

противъ установеніе-то наедно приврѣ- 
мснно правителство изискало іи забавно 
го намѣстваніе па августенбупскія-тъ 
кпязъ. Това събраніе ся съставяло отъ 
іепутатп кои-то прѣдставлявалп 42 гра

да и села. Тая постжпка ся направила 
і»тъ събраніе то. защо-то видѣло че у 
становеніе-то на едно приврѣменно пра
вителство щѣло да забави безъ никаква 
полза крайно-то нареждаше на княже- 
ства-та и ще конпромитиса иптереси- 
іѣ имъ какъ-то и опія на Германія.

федерална-тж Діеіа, коя-то бѣше 
призовала съискатели-тѣ па корона-тж

столпца за да иди на Берлинъ гдѣ-то 
іцѣлъ да ся сръщне тъ рурскія-тъ им
ператоръ.

Австрійскія-тъ императоръ я прусскі- 
я-тъ цзрь ся съгласили но Віенна вь
рху нарсжданіе то на по глявип-тѣ то
чки на даногермански-тѣ работи. Про 
екта-тъ заедно приврѣменно правител
ство въ княжества-та ся напускалъ. За 
сега щѣло да ся пази днешното поло
женіе на рабоги-тѣ до гдѣ то Діета-тж 
издаде рѣшеніе-то си вьрху наслѣдіе- 
го. Комисари-тѣ на двѣ-тѣ сили ще у- 
іравляватъ »Плесвигъ, а федерални тѣ 

наедно съ австрійски-тѣ и прусски-тѣ. 
ще управляватъ Холщайнъ, Най послѣ 
съгласили ся да забавгжтъ за нѣколко 
врѣме пово-то федерално устроеніе и да

го орждіе, въ кого-то той влѣзе, подиръ 
като ся появя въ стълповѳ-тѣ на лиж
етъ тъ ни нбвина-тж за свьршваніе-то 
на тайно-то спогаждяніе съ феперска- 
тж патріаршія, доказва явно че вѣстни- 
ка-тъ, за кого-то говоримъ, ся осѣща въ 
пѣіцо виновенъ и гузенъ, чѳ прѣдстави- 
гели-тѣ ся осѣщатъ оплетени въ криви 
ноетжпки.

Нъ онова кое-то е най явно, и кое- 
то скача ri сѣкого прѣдъ очи-тѣ е- 
какъто казвахми, че положеніе-то па, 
въпроса-тъ и па ирѣдставители тѣ е о- 
гь най критически-тѣ.

Нрѣдставигелп-тѣ сж разумѣли тая 
криза толко добрѣ, що-ю ся боьъіъда 
не докаратъ народа тъ до нѣкачва край -
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ность и да го не расположилъ проти
въ себе сн. За това, со сичка-тж гры
жа коя-то ся пада на едно подобно 
положеніе, со сичка-тж деликатность и 
въ сжщо-то врѣме,со сичко-то хитро пина
ніе на едни хора кои то сж научени да си 
игрйыітъ съ народа и да го залжгватъ, тѣ 
прѣдуготвятъ общо-то мнѣніе, за да си го 
направилъ благопріятно. Наистина отъ 
пьрво-то имъ вижданіе, съвѣти-тѣ кон
то прѣдставители-тѣ вджхнуватъ на Сз- 
вѣтника-тъ да напише, посочватъ еднс 
чрѣзмѣрно родолюбіе, едма приголѣма 
ревность за нарежданіе-то на народни- 
тѣ ни работи и една врьхестествепна 
любовъ къмъ сичко кое-то е българско.

Нъ нека не ся лжжемъ, и кой-то е 
наученъ на хитрости-тѣ на пародни-тѣ 
дѣйци, не ся лжже никакъ. Подъ тія, по 
видимому, родолюбиви, ревностни и на
родни съвЪти ся погудятъ съвсѣмь дру
ги нѣіца и ако ни бѣпіе дадено да ги 
кажемъ, ній не быхми были твьрдѣ сму
тени. Чрѣзъ оргапа-тъ си, тѣ казватъ 
на Българи-тѣ: „като срѣдство да ува- 
рдите постоянно бодростьтж си, не отла
гайте ниіцо отъ онова, що-то е потрѣ- 
бно и полезно за народа-тъ пи да ся 
вьрши днесъ, за онова врѣме, кога ся 
свьрши въпроса-тъ и да не относятъ 
спчки-тѣ си добри надѣжди само за о- 
нѣзи дни, въ коп-то той ще ся счита 
рѣшенъ, заіцо-то прѣдставители-тѣ и 
всички-тѣ други общественни дѣйци не 
сж изгубили още надѣжди.,, на мѣсто 
да имъ кажжті: Българя.

Макаръ и сичко да е вече свършено мака- 
ръ и да ся подчините вече безусловно и не
замѣтно на фенерска-тж патріаршія кое- 
то, нека ви го кажемъ въ скоби и на 
ухо-то, е една отъ голѣми-тѣ ползи 
кои-то ви нринесохми;

Макаръ и да трѣба вече да ся подложи
те на фенерски-тѣ агенти, коп-то трѣба 
да пріпмате припоржчени само отъ насъ; 
да нѣмате вече причина да ги пждите. 
да ги афоросвате, да имъ не давате 
пари, да^бѣгате отъ тѣхъ;

Макаръда ставате вече тѣхни ду
ховни чада и тѣхно духовно стадо;

Макаръ и да искать, со жалость и со 
съкрушеше сьрдца, разумѣва ся, да ви о- 
дир.ътъ кожатж, да ви острижятъ вълна-тж 
и да ви издсіжтъ млѣко-то до крьвь;

Макаръ и да пматъ най голѣмо и най 
твьрдо желаніе да ни обсебіжтъ черковп тѣ 
и дави погьрчжтъ учплпща-та, и то за най 
голѣма-тж слава божія;

Макаръ и да сж съ намѣреніе да вп 
давятъ примѣръ на пай низска и най без
честна развратность и па най скотска 
раскошность;

Макаръ и да сж вджхпати съ най 
горѣща-тж ревность къмъ злоупотрѣбле- 
нія-та и да и скатъ да ги правьжтъ по 
голѣми отъ колко-то сѣкога;

Макаръ и да иджтъ между вп съ фор
мални наставленія и съ рѣшителнп 
припоржчвапія да ся трудіжтъ да ра- 
спросіраняватъ панеллипизма-тъ и да 
ви повредьътъ интереси-тѣ, като ги о- 
тлжчжтъ отъ опія на Ц. Правителство;

„ Вій, Българи, ако уважавате насъ 
и наши-тѣ работи, наше-то родолюбіе 
и ревнреть за енчко кое-то е българско,

віЙ не трѣба да глѣдате на сички-тѣ тіа, 

не трѣба да ся колебаете, не трѣба,пай 
послѣ, да изгубвате надѣжди-тѣ, защо- 
то и ній не смп ги изгубили и нѣма да 
ги изгубваме, защо-то като прибѣгне
те ваши-тѣ общенародна интереси и 
ползи, земете и н ши-тѣ въ уваженіе.
заіцо-то, ако віи сте си тамо у дома, 
на работа-тж си, при домочадіе-то си, 
ній смп си напуснали работа-тж, пожь- 
ртвовали сми си врѣме- то и спокойствіе- 
то, пожьртвовали смп и най святи-тѣ 
сьрьски, и сичко това за .. народность!!! 

не ли?
» Нъ„ като срѣдство,, за да ся на

слаждавате отъ сички-тѣ добрини* кои
то вп пршіесохмп и кои-то ви изложп- 
хми по горѣ и за„ да увардювате по
стоянно бодрость-тж си, ній вж съвѣ- 
„твами» чрѣзъ нашія-тъ достоуважаемъ 
Сбвњтникб.,, да іе отлагате нищо отъ 
онова кое-то е потрѣбно и полезно за 
народа-тъ пн да ся вьрши:“ заіцо-то,“ 
нужди-тѣ сж много и голѣми,, а врѣме- 
то кжсо и кой знае въ кой часъ ще 
дойде разбойника-тъ да вж завари.,,

Подъ такава смысъль трѣба да ся ра- 
зумѣватъ думи тѣ съ коп-то прѣдставп- 
телскія-тъ органъ сплита съвѣти-тѣ си 
кьмъ народа-тъ, и то по причини и по слѣд ки-тѣ отъ управителя-тъ първенци щь
ствіе па дѣла познати толко отъ прѣдста- 
вптелп-тѣ колко-то и отъ читатели тѣ ни.

Нъ, ако такова говореніе произлиза 
отъ дѣла та и отъ псведепіе-то на 
Ирѣдставптели-тѣ, положеніе-то‘ кое-то 
народа-тъ ще земе и трѣба да земе 
къмъ тѣхъ, ще е положеніе-то на едпг 
нъ господарь къмъ с.іужптелй-тѣ спГфгя 
що-то, представители-тѣ, като сж по- 
нѣренй въ дѣла-та на народа-тъ и на
товарени съ интереси-тѣ му, сж негови 
служители. Народа-ть трѣба да иска 
смѣтка за дѣла-та имъ и да протесту- 
ва противъ сичко кое-то сж направили 
тѣ, скрытомъ отъ него и за вреда на 
интереси-тѣ му.

Уже, начало то на такова едно поло
женіе на народа-тъ къмъ прѣдставпте- 
ли-тѣ ся гуди отъ Цариградски-тѣ 
Българи и ній ся иадѣвамп че осталото не 
ще стой назадъ отъ постжпка-тжкоя-то е 
станала въ Цариградъ и че съгласно ще 
тьрси онова кое-то е негово.

Нъ. понеже, много постжпки и много
дѣла, кои-то направпхж днешпи-іѣ прѣд- 
стави гели, показахж паспособность-тж 
па тія пос.іѣдни-тѣ и тѣхпо-то дѣйству- 

ваніе, не вч» ползя на народнп-тѣ инте
реси. нъ за интереси коп-то иѣматъ ни 
каква сврьска съ народа-тъ, нъ поне
же народа-тъ, по слѣдствіе па тія по- 
отжпки и на тія дѣла остава въ лжжо- 
ііію положеніе и интереси-тѣ му подпа
детъ въ опасность, то, не само трѣба 
да иска смѣтка за дѣла-та имъ, и да 
протестува противъ извѣршено-то отъ 
тѣхъ, нъ още и да земе мѣрки за из
бираніе-то на нови прѣдставители.

По причина на важность-тж на дѣло- 

то, избираніе-то на тія прѣдставители 
трѣба да стане колко-то е възможно 
по скоро. Отъ приключенія-та па кон
то слѣдствія-та имами да оплаквани ну
ждно е парода-тъ да принесе въ това 
избираніе най голѣмо вниманіе и да от
бере изъ помежду си оніа отъ лицата.

кои-то сж познати за родолюбіе-то си, 
на ревность-тж си, за почтенность-тж 
спи най паче за безинт< ресность-тж си, 

Това е кое-то трѣба да ся прави

днесъ.

Нов шоркана 76 Янну арія вб Русе.

Пжтници, коп-то пристигиахж въ гра- 
дъ-ть ни. пи допесохж извѣстіе за е- 
дно приключеніе кое—то станало въ I ус 

чукъ минали-тѣ дни и кое-то въ ниіцо 
не е по маловажно отъ приключеніе-іо 
кое-то стана въ сжіція тъ градъ на 16 

яннуарія, настояща-тж година.
Кат.(^ нѣмами писменни и точни свѣ

денія отъ мѣсто-то, ній іце, изложимъ 
работа-тж тъй какъ-то ни ся расказва 
отъ пжтници-тѣ, до* по нови подробно

сти. Ето я:
Русчускія-тъ управитель, споредъ е- 

дни, единъ нарочно дошълъ мумбашири- 
нъ, споредъ други, привякалъ нѣколко 
отъ български-тѣ пьрвенци и имъ обя- 
ви.іъ че отъ сега ще пматъ, наедно съ 
народа-тъ, да припознаватъ фанаріоіи- 
на-тъ СинесІя. Какъ то испжжданіе-то 
му изъ епнскопія-тж е станало съ мт л- 
ва и съ, туку рѣчи, тържество, припо- 
знавапіе-то му трѣба да стане по сж- 
щія-тъ начинъ. Слѣдовате но, повыка-

пматъ да прикангжтъ народятъ, ще за- 
повѣдатъ да ся біятъ компаии-тѣ, да 
ся облѣкжтъ свящепппци-тѣ, и, съ ико
ни, фенери и свѣщи , сички ще пджтъ 
отъ черкова-тж на конака-тъ, гдѣ-то 
живѣе изгоненія-тъ и намразенім тъ, да 
го земятъ, да го заведатъ въ черкова- 
тж да дп благодаримъ Бога, и отъ тамо 
да го насташжтъ въ една кжща наро
чно за него хваната.

Пьрвенци-тѣ отговорили че за тњ~ 
хна сміьтка сичко могжтъ да направіж- 
тъ; пъ колко-то за народа-тъ не могж
тъ да даджтъ някакво обязагелство 
Тогава, останало да ся пыта народа- 
тъ. Попытанъ, той отговорилъ, какъто 
сѣкога отговаря, че не може да припо
знава фенерски владыка и че ако иска 
да живѣе той въ градъ-тъ, може какъ 
то сички-тѣ чужденци да живѣе гдѣ-то 
ще, въ кжща, въ ханъ, като си заплати

На тоя отговоръ, паша-тж зановѣдва 
да запржтъ 10-15 души отъ по пьрвп- 
тѣ граждани. Като научва парода-тъ 
говя, оставя си работати, затваря чаршія
и ся стича на конака-тъ за да иска за- 
прѣни-тѣ. Врата-тж на конака-тъ ся 
затворили, нъ той можилъ да влѣзе и не 
пзлѣзълъ отъ вътрѣ до гдѣ-то на видѣ 
лъ освободени запрѣни-тѣ.

Постоянство-то съ кое-то той ги и 
скалъ дало на пвша-тж мысъль да за
повѣда да доведжтъ войска и топове. 
Това като видѣлъ парода-тъ, налѣгалъ 
на земя-тж и едногласпо извыкалъ: Да 
живѣе Султана-тъ! АкоII. В. иска живо
та-тъ пи ній го давами самоволію и радост
но, нъ никога, никога, сѣкой да го знае. 
:іѣма да припознаемъ фенеръ и аген 
тп-тѣ му. За добра честь заповѣдь-тж 
на паша-тж останала доло и топове-тѣ 
не ся гудили въ дѣйствіе.

Подиръ това, паша-тж, какъ-то и 
Българи-тѣ телеграфисали за въ Цири 
градъ.

Това е кое-то научихми ина кое-то 
чакаме подтвьрденіе или опроверганіе.

Въ Болгарска-тк Пчела отъ 28 Ц). 
лія пзвѣстпхми че прѣдставители-тѣ Въ 
Цариградъ свършили работа-тж съ фе. 
нерска-тж патріаршія и че направили 
тайно сногажданіе съ нея,. Послѣднія- 
гъ листъ на Савѣішшкатъ кого-то црј^. 
хми носи дата 17 августа и шіто въ 
него памѣрихми нѣкоя дума относнте.ь 
но за това сногажданіе. Той мълчи ц 
нпто подтвьрдява тая новина щІТ0 я 
опровергава.

Ако тя бѣше лжжовна, прѣдсіавпте* 
лско-то орхкдіе кое-то толко ся грыжи 
за оправданіе-то на покровители-тѣ си 
іцѣше да я опровергае баримъ. Негово
то мълчаніе, прочее, е едно потвърде
ше на тайно-то съгласіе на ирѣдста- 
вители-тѣ съ фейерска тж патріаршія.

Нмлли у яасб общо уча
стіе въ народни и учи

лищни дњла.
Немысліж да ііма читатель, кой-то а- 

ко дане съзнава ясно, то баромъ чув
ствува, що сегашный-тъ нашъ обще
ственный и чясный животъ съ всѣмъ 
не е такъвъ, какъвъто о былъ преди 
10-15 годины. Нашътъ животъ преди 
10-15 год. е вьрвѣлъ по съвсріцещю 
невозможенъ порядокъ: Той е былъ по
добенъ на водж, коя стой па едно мѣ
сто и отврѣдъ забыколеиа съ тишж, Сѣ- 
кы единъ изъ пасъ живѣлъ самъ за се- 
беси, желалъ да прекара и днешній день, 
както а вчерашный а за сутрешній и 
немыслилъ; никой пемыслилъ за други- 
го, и недумалъ да земе участіе въ об
щественъ животъ. Право е и това, че 
тогава такъвъ общественъ животъ за 
насъ несжществувалъ, какъто ся везра- 
жда сега. Нъ, ако и да е было начятъ- 
къ на общественъ животъ, то ся чув
ствовали само онесъ личности, кои сж 
умѣли да го отнесжтъ до своіж си соб
ственъ интересъ.

Нъ съ зачягіе-то духовныя-ѣъ нивъ* 
просъ съ Цариградско-то грьцко духо
венство открыха ся много язвы: И ето, 
че ся подигнахж току речи, отврѣдъ 
гласове и ся показа, що едно е зло, 
друго лоше, и сичко отива не тъй, ка
кто ся слѣдва. Изникнаха и съвсѣмъ 
нови въпроси въ нашь-ть още младъ 
общественъ и народенъ животъ, кои под
копавай» отровы-тѣ на наши-тѣ рапы 
потваратъ п.жть къмъ добро на цѣлый 
народъ, и слѣдовагелно искатъ равпо- 
сно, съзнателно участіе отъ секы едно
то изъ насъ.

Сега, като съзнаваме, че днесъ ся ра
жда общественъ животъ, то трѣба и да 
ся попытаме имали у насъ мжжіе съ до
статочно-то достоинство за ревпоспо и 
съзнателно участіе въ наши-тѣ поди- 
гнаты въпроси ?—За съжялепіе, че па- 
малцина само може ся показа. Може 
наша-та майка Българія не е родилжо- 
іцемного такыва сынове!-Не. Іва нико
га немали да бжде. Сѣкы человѣкъ съ 
появлепіе-то си на свѣта не ся ражда 
съ пужны-тѣ си совершенны достоипг 
ства за каква и да была работж; нъ eft 
ражда сѣки съ подаренны-тѣ му отъ Бо
га способности за каквя и да была ра
ботж. И тука ся изискува само едпо у- 
совершенствуваніе на неговы-тѣ спосо
бности А съ това ся достига и до сѣ- 

какво достоинство, А мѣсто-то за усъ-



вьршенствуваіііе сж училища-та. Тѣ сж 
источникъ за съвьршенство-то па разу
ла а слѣдователя© и за сѣкое достоин
ство; отъ тѣхъ ся раждатъ и достопны- 
тѣ сыпове; Тѣ сж съкровище на мла- 
до-то поколепіе, врьху което сж осно
вани най драгоцѣнны-тѣ благы надѣжды 
на онова племе, на което е то младо 
поколепіе членъ. Тва младо поколепіе 
е и ревноспо-то участіе и подпора па 
сѣкое общо дѣло. Нъ за зла нашя че
сть и тукъ въ училища-та ни была 
бѣда.

Но причинж на дълговремепно-то пи 
духовно и нъравственно поробощеніе 
отъ фенерско-то духовенство, ученіе-то 
за насъ было Невѣдомо И който отъ 
насъ е былъ честитъ да пачне ученіе, 
трѣбало слѣпо да захвани отъ грьцко- 
jo: Алфа, вита, гама и пр. и то пакъ 
ѵато Българинъ ся искало отъ него тѣ- 
жко условіе и ручятелство за да бжде 
вѣренъ поклонникъ на тѣхпж-тж систе 
мж образувания оспованж отъ фенер - 
цы съ наняло и конецъ въ пагубность 
на нашь-ть народъ; Нъ и безъ такыва 
условія сж тѣ могли тва да достигнетъ 
съ свое си изоигствО пакъ. Тва е было 
и причината, дѣто нашь-тъ пародъ не 
воказвалъ нужда ни за пьрвоначялпж ба- 
ремъ своіж грамотность, а канолп за ло
вите свое образуваше.

И тъй благодѣтелне то вліяніе на

ще участіе въ обществешіп и учплишііы голкози добра 
дѣла, пъ тва е правда, а правда та не 
люби потайность.

Какво е участіе зет© сега за сега
отъ нашь-ть народъ въ обществепны-
тѣ и училишны-тѣ ни дѣла и кои име
нно пріиматъ участіе, тва ѳ тъй взвѣ
сію сѣкому читателю, що то сѣкакво 
повтореніе за това е лишно.

Жалко е, твьрдѣ прескърбпое, като 
глѣдаме, че голѣма часть отъ нашь-ть 
народъ коя й ся слѣдува, и коя е сред 
ствеппа, па не само, че не участвува 
въ общи дѣла и общи училища, ами и 
съвсѣмъ хладно кровно и съ зависливо 
око глѣда на училища и сичко,.кое о- 
бразовани хора любжтъ. Училища, наро
дность, обще добро за тѣхъ несжщѳ- 
ствува. Далеко тѣ отъ такъв© чувство !... 
Тѣзи равнодушны неучястници въ об 
ще па дѣла и училища сж наши тѣ мо- 
нестырскы жители т. е. наши-тѣ калугери.

Сега кога у насъ паврѣдъ по градо
ве и села по возможности, спорѣдъ ра
звитіе-то на парода ни, ся съставятъ 
общества, кои ся грыжатъ както за у- 
чилища тьй и за полезны работы, а на
ши-тѣ калугери ся делять отъ народа, 
съставатъ свое отдѣлно общество въ мо- 
настырскы-тѣ сгради и живѣгжтъ сами 
за себе си и то повече-то на чузди 
счетъ. За ѣхъ народъ, народный 
интеретъ, както ся каза, весжществува:

начала, що-то, ако тѣ 
ся оддьржжтъ, и, главното, вьрвжтъ 
по систематични, и съобразно съ врѣ- 
меппы-тѣ обстоятелства, българскія-тъ 
народъ скоро ще може да покаже себе 
си, каю едно цѣло, кое-то сжществу- 
ва отдѣлпо отъ други-тѣ части съ кон
то той съставлява государственно тѣло. 
Сичко-то това, що-то е днесъ извър
шено и ся вьрши, може да служи за
логъ на таквази бжджщность.

Главнія тъ интересъ не Българп-тѣ 
въ сегашно-то врѣме, трѣба да ръста- 
вява възстановеніе-то па самобытное н>- 
га нанапіа-та независима отъ грыцка-та, 
духовна іерархія, и распространеніе-то 
на образованіе-то по между себе си 
Едно то и друго-то, ако и да напрѣд 
ватъ, но еще срѣщатъ голѣми прѣпя- 
ствія, кои-то въздьржжтъ правплпія-тъ 
имъ ходъ.

Прѣпяствія-та па пьрво-то ся заклю- 
чаватъ главнымъ образомъ въ нерѣішітел- 
пость-тж на Българи-тѣ въ това, кое-то 
отведпжждъ може да ги избави отъ фа- 
наріотско-то тежко господство, отъ то
ва общо зло, кое-то е погълнало всич- 
кй-тѣ почти по главни бытовы елемен
ти и вносіжтъ въ обществепія-тъ жи 
вотъ пай губиіелно вліяніе, и кое-то 
ебезъвякакво съмпеніе и послѣдство на 

на страна улезни образованіе-то на Бъл- 
гарско-то юношество, а отъ друга, да 
ся тури систематиченъ редъ въбще въ 
учебна-та часть собственно въ Бол
гарія:

Мы не отвергавами, и нарѣдба-тж па 
тази работа на таквизи основи, какви- 
то ще ся изложжтъ но доло, не іе лег
ка, нъ не можемъ какъ и да кажемъ, 
че іе и съвьршепно невъзможна. Осж- 
щественіе-то па всяка работа е мжчпо 
тогази кога-то малко ся осѣща полза
та й, а полза-та на образованіе-то въ 
сегашпо-то врѣме въ Българія ся осѣща 
отъ малъкъ до старъ, слѣдователно, за 
да ся тури оная наредба къ учевна-та 
часть въ Българія пека ся само едно- 
чюствіе на нѣколко по припознати Бъл
гари во всяки градъ, въ кой-то нѣма 
надостатъкъ.

Пъ въ какво трѣба да ся заключава 
ТхЋзи наредба.

Тжзи наредба, коя-то трѣва да бжде 
съобразна со съврѣменни-іѣ обстоятел
ства на Българи-тѣ, трѣба да органи- 
зува учебна та часть на Българія така що- 
то отъ една страна училища-та да по
лучатъ по систематиченъ и само стоя- 
теленъ характеръ и отъ друга и са- 
митѣ учителе съгласно съ това да но- 
гіжтъ да ся освободіжтъ отъ оная па-

тѣхъ гы нѣма въ никакво участіе; За 
тѣхъ народа сжіцествува само въ пода
яніе милостипіж, коя е само на калуле- 
ри своиственнж. Тѣ. нога плъзнатъ по 
градове и села да събиратъ милости
ни;, дохожда имъ тогава наумъ, че имя 
Българи; тогава ся тѣ и назвать, че сж 
тѣхни братя, че имъ желаіжтъ добро. У- 
мно ся іѣ тогава подмазватъ и тьй у- 
мно, щото хылядо Златоустовци за па- 
рж оставятъ при тѣхно-то краснорѳчіе. 
За такова неучастіе и равнодушіе къ
мъ сѣко общо дибродѣло, наши-тѣ ка
лугери сами за себеси заслужватъ отъ 
народа презрѣніе; нечувствителни, без
характерни, ничтожни и хора, кои уни- 
жяватъ свое-то си человѣческо досто
инство. Браво е и тва, че голѣма ча
сть огъ наши-тѣ калугери сж хора про
сти, безъ никакво образованіе, та слѣ
дователно и но искай отъ тѣхъ чувстви
телно участіе въ обще полезно е благо 
дѣло; нъ такыва сж по вечето MQiiacTii- 
рекы-тѣ послушници, или работници. А 
я за тази имъ небрежность, за да ся 
ірисвѣтжтъ, коя е и главна-та задачя 
на тѣхно-то званіе, тѣ голѣмъ смѣхъ и 
^коръ пакъ заслужватъ. Като остави
лъ монастырски-тѣ работници-калугери 
іастранж, предъ очи ладятъ монастыр- 
жы-тѣ началници игумени, съ свои си 
іомоіцнпцы, Тѣ, като началници въ мо- 
іастиры-тѣ и като ржководителп на дру- 
ы-тѣ калугери с<ж и главни-тѣ виновници.

(съобщено) (слѣдва)

въепитаніе то и ученіе-то не достигало 
до насъ, или, ако достигало, то до нѣ
кой само отъ по пьрви наши хора, а и 
то основано на лоши начала.

Съ благодареніе може ся каза, че е- 
два сега ся виде основа на паши учи
лища т. е. училища основани отъ съ- 
знаніе парода и независими подъ чуздо 
вліяніе. П. ако ся не лъжемь, день отъ 
день мьрдатъ се къмъ по добро съвер- 
шенство, а слѣдователно и приблажява- 
тъ до назначенпж-тж си великж цѣлъ. 
А съ понвлеиіе-то на подобни учили
ща, пьрво забѣлежваніе отъ тѣхното ло
вленіе на народныя-тъ ни животъ е тва. 
че сѣкы въ душж усѣща начало на съ- 
вершеиио другъ новъ и свѣтжлъ гра
ждански и селскы животъ.

Велико е и благотворно е учелищно- 
то вліяніе врьху »гловѣческо-то съвьр 
шенство. Велика е значи и волза*та о- 
іъ училище-то. Заради това па тязг 
нова основа на наши-тѣ училища й трѣ- 
бува съверіненство. За негж трѣбва об
ще участіе, общж подпорж и общи жер 
івы. Тва е, що може да подкрѣпи и вт 
напредькъ поведе паши-іѣ училища 
Това сме и ныя длъжни, подобно, какт< 
и другы-тѣ хора, да свьршпмъ. Аколі 
пакъ бждимъ небрежни къмъ училищат; 
си и сега, като имаме вьзможность і 
пьліж свободж отъ странж и па правп- 
телство-то ни, то много още ще стой 
въ въ невежестзо, много още ще сь 
коримъ съ предрасудъкь и губимъ, а съ 
/ова непреть])ііимо вече ще стане.стра- 
даніе-то ни.

Да, зарядъ свѣтла-та зора, коя ся 
показва па нашь-ть кругозоръ отъ у- 
чилища-та ни и зарадъ тѣхно-то бла
готворно вліяніе, което ся усѣща въ на- 
Шь-тъ животъ дѣйствителцо ся и йска 
общо участіе.

Нъ съ прескьрбіе и съ сокрушено 
сьрце казваме че у насъ и сега тва 
вевьрши тъй, както ся слѣдува. За сра- 
мь е, като ся коримъ за нашето не об-

пріархална зависимость, коя-то сега прѣ- 
обладава, надъ нихъ и въобще да бжджтъ и 
ограждени отъ свяка случайность отъ коя- 
то сега зависи участь-та на сѣкиго отъ ни
хъ що и служи причина на това че мпоге 
наши образовани Българи оставитъ въ 
чужди страни. (слѣдва).

таквази самотоятелность въ действія-та на 
Българи-тѣ. Подъ това мы разбираме от- 
ежтетвіе на единство-то и съгласіе-то 
на Българп-тѣ въобще. Нъ врѣме е ве
че да ся искорени съвьршепно това об
що зло, кое-то твьрдѣ мѣжко лежи ня 
бълюрскія-тъ народъ. Българи-тѣ вечь и- 
матъ примѣръ какъ трѣба да ся дѣйст- 
вува противъ господство-то, стига само 
сѣкадѣ въ Българія да послѣдуватъ при
мѣрятъ на Софійци-тѣ и феперско~то 
духовенство скоро ще исчезпе отъ Бъл
гарія въ коя-то си іе то присвоило 
право кое-то не му пронадлежи.

Що ся относи до прѣпятсвіе-то на 
второ-то, сир. до напрѣдъка-тъ на обра- 
зованіе-то; кое-то съставлява прѣд- 
мѣта-тъ на тойзи членъ, то тона из- 
дѣзваотъ ненаредба-та на сами тѣ у- 
чилііща въ Българія.

Извѣстно іе че между Българи-тѣ 
кои-то населяватъ собственна Бъл
гарія доста отколѣ ся е появило стре
мленіе къмъ образованіе-то. Това об
стоятелство ся доказва съ напрѣдъка 
тъ, кой-то вечь Българи-тѣ явпхж въ 
кжео врѣме въ кпижпина-тж и съ мно- 
го-то училища ком-то сж ся появили во 
всичка-тж Българія, безъ всякакво вън- 
кашно побужденіе, безъ кое-то обра
зованіе-то въ други-тѣ страни малко е 
папрѣдвало. Лко прибавимъ къмъ това 
и сама-та ревность на българско-то 
юношество въобщѣ къмъ пауки-тѣ и не
гови-тѣ способности, съ кои-то е учи
ло, то ще видимъ че българскія-тъ на
родъ ся намира въ по благопріятпи об
стоятелства къмъ дѣло-то на образова
ніе-то нежели всякъ другъ народъ, по
добенъ нему по състояніе то си, и пай 
повече въ Българи-тѣ, въ други-тѣ страни 
кои-то далечь по малко мысліжтъ за 
това. Слѣдва ся за това, за да трьгне 
тжзи работа по добрѣ, да ся отъ ед-

J7........6 Хвгуста.

Члена аБавяне-тр па въпросъ-тъ 
инашето поведеніе» помѣстенъ въ 7 бро- 
й на Съвѣгника, е, право да кажиме, 
чудѣнъ членъ. ЧудѢнъ когда казваме, 
ніЙ разумѣваме пълното значеніе на та
зи дума. Мыслити Па Г-на Редактора 
са писани въ единъ чясъ па........отчая
ніе, може бытъ.

Представете си, отистипна, единъ че
ловѣкъ кой-то е изгубилъ всѣкж дрь- 
зость, всѣкж падѣжда дору, и който 
са мжчп и още да пасърдчёва другыты» 
Нъ какъ гы пасърдчева ? Това не само 
е чудно,—зачто да гу не рѣчеме —е о- 
ще смѣшно. Съвѣтува, мжмри, увѣща- 
ва, моли най послѣ съотечгствешшцп- 
ты си да са нѳутесняватъ, да иматъ 
тжрпеніе, да не глѣдатъ какво са врь- 
ши въ Цариградъ за тѣхъ, нъ да си 
глѣдатъ рабутж-тж, да мжлчятъ ндачя- 
катъ рѣшепіето па въпроса съ хладно
кровіе. Като челиима нъкои хора кои- 
то са занимаватъ серіозно съ тази ра- 
бутж ! Като че ли този въпросъ глѣда 
само редактора па члена и покрови- 
телиты му !

Съвѣгника иска прочее да си играе 
съ насъ като съ дѣца? Възможно е; 
казва той, че въпроса пи може да са 
продължи още петъ и повече години* 
за това ніЙ не трѣбва да са утѣснява- 
ме: ничто не щеме да загубиме. Може- 
ли да бжде почудно, и въ ежщо-то врѣ- 
мя по смѣшно заключеніе отъ това? 
Ній не ще слѣдваме точки-но-точки

Мысли за наредба-та на учебна-та 
часть въ Българія.

При всички-те мжчнотіи нравственны 
и матеріалны, съ кои-то въобще на- 
іца-тъ български народъ іе обиколепъ 
отъ всака страня, реакція-тж въ Бъл

гарія бистро напрѣдва.
Послѣдньо-то десятолѣтіе на наше

то врѣме разработи въ нашъ-тъ народъ



! k , .wiun ти кг.я-тп е теглилъ па потрѣбявалъ забккаіка. Гой промзііш,.Кій смо любопв.и« ла Зіыеме, ако]дѣ« и дѵаеша ьѵя кои_]о
Всѣкой койго е прочелъ длъгыты лу едио училище с» управ отъ единъ.Г. Чоиаковя въ Цариграді. |На жена му п яу было нввъаможао Д8 Г|
періодп. нѣма нужда отъ разясняваиіе:'человѣкъ който <■. ходилъ да еи бЈЖ<'ка!ПР0ТЕСТ1> до Н. ВЫС, АЛИ ПАША ОТЪ 
всичко, on жалость, е івьрде ясно. Ній'глава-т« за да ея учи но чужди-ты; СТРАНА НА РУСЧУШКИ-ТѢ БЪЛГАРИ.
ще искаме само да забилѣжиме че, Съ-Імѣста. или отъюсози който не е прйкрад 

вѣтника, народенъ вѣстиикъ, не orro-ріилъ прага па врата-та си 
варя никакво па имято си. но цѣль тљ: Крайно що сме одлъжепп па 1 -на 
си. Человѣкъ който не е съглпсенъ съ Редактора Съвѣтника, ако обычя да ші

Г на Редактора за да гу критикуваме- 

себеси, който днѣска ти 
залисва читателиты си почякай
едну седмицу, а утрѣ ти дава 
повече години врѣмя да мыслитъ за ми-іда са направи. Ще видиме ще гы 
налою,—ако обычяшъ и за будущею - мѣри ли; и акогы памѣри, гдѣ са 

такъвъ человѣкъ немеже да дава съвѣ- учвли.
ти; такъвъ вѣстникъ неможе да бУ/іе
народенъ. Народенъ вѣстникъ не трѣба ----- ------------ -
да кріе ничто отъ което е 
казва: всичко трѣбваше да 
врѣмето си, на мѣсто<о си. 
гда виждаме че рабутиты 
не както гы чякаха нѣкой, 

обѣщалъ да 
са казва на 
Днеска, ко-!

днеска.

о,ь,едно слово казано на турски отъ учи-
народа. Парода не заслЈжва нашія іне' тсли.іь ня Турскія-тъ языкъ. Между
зваме, не трѣбва да ся оізимаме 

въ, той не е кривъ. Ній ако не зіожя-^друГП_тѣ и1ца кои- то присугвуваху. 
гу съвѣтваме както Ј'Р^бува-јза^лћжихг Мидюрина-тъ ни, Кадія-тъхме да 

ше, ако 
неговиты 
трѣбваше 

поискахме да са заимаме съ! 
интереси,—-ніЙ, думаме, не 

да ставаме негови съвѣтници;
ху

I о
негови нрѣдставители. А ако ли пакъ 
имахме желаніе да прѣдставяме прѣдъ 
Висока-гу-ПорIа единъ цѣлъ народъ, 
да са ііатварпме съ ннгереситѣ му и 
ііроч., то трѣбваше да даваме на този 
народъ точенъ отчсстъ за рабутиты си; 
тогава само можехмн са извини малко 
нѣчто. Сега, будете увѣрени, сме и ще 
оставимъ за всѣгда недоброжелатели — 
за да неупогрѣбиме другу думу—па на-
рида си. Наконецъ ако пій сме
ни, не е право да отчяяваме и

отчяя-
другы-

чякаме решеніего на въ-ты. Ній ще 
проса отъ 
вѣка пикой 
помогнндъ 
може да са

Царско-то правителство, и 
о'іъ насъ не мысли че. е 

нѣчто за това: противною 
намѣри полѣсио.

Друго... . незнамь какво ! Г-нъ Ре
дакторъ на Съвѣтника приканва—за ко
ето гу и благодаримо - Българиты да 
спомогнагъ за наиравлніето на едно у- 
чнлище въ Цариградъ, гдѣ го да мога- 
тъ да свуршватъ нашиты младежи уче- 
ніята си, безъ да ходятъ,, въ шіоплеме- 
ни и иновѣрни. дума той, училища, 
гдѣто ся нанояватъ съ духъ несъоіго
воренъ ни го съ нрави-тѣ и съ чувства- 
та на народътъ ші, нито съ нужди-тѣ 
и съ особитн-тѣ му обстоятелства „ Ка
къ виса види това, а? Г-нъ Редакто
ръ яма много страхъ за нашиты мла
дежи! Нѣка са успокой н егову мило
сть? Днеска виждаме много младежи съ 
добри нравй н чувства, безъ да еа свер
шили ученіята си въ Семенаріи-ты„

Уннвереситети-тн и другыти евро
пейски училища имать нѣчто, мыслиме. 
по добро отъ тѣзи заведенія, конто Г-нъ 
Редакторъ глѣда като самою м.ћсто 
г дѣто са /ючватъ добри-ты нрави и чу
вства. Ощо единъ путь, вѣка са успо
кой негову милость. Да основеме училища 
На едно добро нѣчто. ІЬ> послѣ основаніе- 
то имъ, зачто ші са. ако нѣмаме спо
собни хора да гы унравлаватъ ? Да не 
ходиме по чужди мѣста да са учиме! 
Ами гдѣ тогава да утушлваме жеднѣю- 
щу*ту си страсть—това са думиты на 
Г-на Редактора—за ученіе-то?,,,.

училище са управ
събере да ги изрѣче.

Н. ВЫСОЧЕСТВО, МИНИСТЬРА-ТЪ НА ИНОСТРАНИ-Т® ДѢЛА, АЛИ ПАША. Ml
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Цариградъ.
ІІОСЛЪДНИ ІЮВИШ1.

казва—за да,каже по имя префесори-ты. конто ще
оіце|са натваратъ съ уроциты въ неговото у- 

петъ иічйлище, което негова милость подканя
ни—

са

22 Августа

Минала-ту недѣля на 16 Августа
ни оѣиватъ;стана испыт8Ніе на ученици-тѣ въ на

ка“1шето тука училище* То ся отвори съ

и нѣколко турци,
да почетжтъ

кон-то благоизволн- 
тоя обрядъ съ лпчно- 

си присутствіе.
Ученицн-тѣ отъ пьрвіятъ класъ ся 

испытаху на Риторика, Душесловіе, Че- 
ловѣкословіе и Богословіе: п на Тур
ски ; а онѣзи отъ вторія-тъ на Грама
тика, землеописаніе, Числителпица, св. 
Исторія и Оглашеніе.

Едни отъ Мачинци-іѣ ни ся бла
годариха; отъ испытаніе-то, нъ но годѣ- 
ма-ту часть останаха; івьрдѣ неблаго
дарно Тѣзи послѣдип-тѣ, неблагодарни 
тѣ, намираіъ много недостаіыі и много 
Забъркана работи въ училище то тіСѣъ 
прѣподаваніе-то на уроци-тѣ. Тѣ «ска
тъ уроци-іѣ да будутъ нѣщо по при
способени съ нужда-ту на дѣца-та и по 
съобразни съ умове тѣ имъ. Тѣ нера- 
збиратъ какво могутъ да ся ползува- 
тъ дѣца-та отъ науки коіі-то окончава- 
ть нн словіе и на рика, кон-то ся ви- 
ждатъ въ нрограмма-тл, Казватъ че пе- 
щутъ да правіуть дѣца-та си филосо
фи какъ то учителя-тъ имъ.

Вчера, кљсно, пріѣхми новини вьр- 
Русчушко-го приключеніе за кое-то

говоримъ днесь въ листъ-тъ сн. Наши- 
гѣ свѣденія сн сьоглаиякатъ съ опія 
кои-то пріѣхми писмеяно, освѣнъ въ 
нѣкой подробноеги 
какво нзвличамп оть 

„Фаи.фіотин.-тъ 
да му ся даде воля

незначителни. Ето 
іпісма-та си.

С ниес ій дѣйствувалъ 
да владеѣ пакъ надъ

Българ '-тѣ, да расхвьрля и събере воитія- 
таі си що не е зѣлъ отъ три години. Единя
тъ отъ трима-та чорбаджіи кои му дьржяхіъ 
страна-тй», дошъдъ, по заповѣдь па паша-ту 
да прѣдлі га на народа-тъ да припознаутъ, 
съ какъвъ да е начинъ, Фанаріотина-тъ, да 
му намѣрілтъ куща въ махла-га, и да го
завѣдіьтъ тамо съ а.тай: Народа-тъ едногла- види добрѣ одного,
сно выка че го не рачи, м какво-то наира- що-го що-ro изгубилъ равновѣсіе и кадналъ 
віутъ чорбаджіи-чѣ ирыивъ ііравдипптѣ му'Затекли ся да го днгнутъ, 
естава за тѣхна смѣтка.« правндъ сашткъ. Отвънъ

Приключеніе то станало на 16 Ав- 
гусіа и писма-та ни не 
ли су станали запиранія, 
емемъ подробности за 
гудимъ прѣдъ очи-тѣ на 

ли казватъ да 
Догдѣ-тѣ прі- 
това, ніЙ ще 

читатели-тѣ си
протеста-тъ когото народа-тъ е ис- 
проводилъ, по телеграфа-тъ, до Н 
Выс. Министьратъ на иностранни-тѣ

Долоподписанн-ттѣ, подданной на Н‘ 
Императорско Отоманско Величество, като 
не іірнпознавами сичко кое-то ся случи на 
16—28 текушія-тъ мѣсепъ, отъ страна на 
Т. Т. НрѣпъсходителетвоЕтемъ паша и Ари- 
фъ Паша, на трима-та български пьрвенци и 
грьцкія-тъ епископъ,

Ній ііротесГунами въ и ме-то на Импе
раторско*! о Величество противъ • оногова 
косо-го това глѣда, като ся прѣдупазвамн 
при това да’ ся мзяснимъ съ второ и чрѣзъ 
махзаръ.

Ру с чу шк и - тѣ Българи.

Телеграфипеспа депеша кпмъ 
ЧОчакова на 16 Авг.

този
свър

на

Го.іѣма др ма ся е прѣдст;івила на 
•гасъ въ Русчукъ и мыслимъ че ся е 
шила.—Етемъ паша и АриФъ пьіла,
силиха; пьрвенцитѣ на Българскія-ть народъ 
за да прялознадатъ грьцкія-тъ владыка. 
Извѣсюте това гдѣ-то трѣба; имами нужда
ОТЪ голѣиа помощь, 

Гюргево Българскія-тъ народъ.

Прочитаме въ бр, 5-й на Гайдата

Отъ новиянтѣ в ррадт-і яіі пай важни сљ 
положителните уж кадежби за скорото в-Ца- 
риградъ завращанйе на Т. Т. II. II. заточен- 
ритѣ наши владици.

Затворенигѣ от Впдин тѣз денйе бнха 
прѣмѣстѵни от прѣдншнатн си т.ъиннца в-едио)вапн какъ-то го увѣряватъ.
іГо спокойно мѣсто, и това ни дава надежда че 
слѣд истязакнето на работата им ще получат 
Блпа свободи.

Слух са 
мост Доктор 
дставнтел на 
лило нѣкакво

раздаде тука че с-Негова мп- 
Вича, бившиьт едно врѣме прѣ- 
Прѣсдавската Епархия, ся слу- 
сн нещастйе во Видин, затва-

рядц то уж и го вьрнали за в-Кьостенже. Не 
знадмн до колко су истинна тѣзи слухове, 
но к что са научимъ положително за това как 
е стапяло ще извѣстимъ на читателитѣ си.

Увѣряват йоще че ііатр. подалъ на Али Паша 
ирасиисът на церковнь длъгпо Епархиитѣ, из
работен от Смѣсенньт С’ъвѣг, н го молил да 
зсме 11-ю Правителство на себе си да съ
бере това, количество в-разтоинието на 2 го- 
іинп, и споредъ както съ събират, ивритѣ 
іа са давятъ на Патрпархнята зада си пла
ща дълговетѣ. Този распис е иаправенъ по 
нанисание-то на вѣичндаТа в-Епархиптѣ. кои 
го наврали сега на иослѣдък ііатрнархията 
чрѣз владицитѣ си- Казватъ че но размѣта- 
ііего което направил Смѣснаьт Съвѣт падало 
са за този дльг по 18 гр. на вѣнчало

Единъ человѣкъ
единъ 
бадко/г

отншълъ на гос іи 
Като издѣзълъ

У 
нанеговъ пріятель.

тъ, той ся навелъ до «одно, за да К. Не. Тьрно^скііі.

ОБЯВЛЕНИЕ
кой-то минувалъ доло,

ВЪ Т0ІІ СЯ 1ІС-

Отвънъ по тѣло-то той
не ся ударилъ нигдѣ ; само удара-тъ дока- 
радъ въ мозъка-гъ му чудно слѣдствіе. 
Гой поискалъ ди повыка пріяте.іятъ си, нъ 
не можіілъ да олучи амего му, с«ѵ»що-то 
ся случило и съ другн-тѣ. Той забравидъ 
даже и своею си име, и най послѣ юй ся 
досетилъ че забравидъ сички-тѣ съществи
телни имена- Хбгато, въ разговоратъ срѣщне 
нЬкое существителне той ся спиралъ и у-

Прѣговори-тъ во Віенна за яаре. 

жданіе-то на дапо-германски-ѣ рабо
ти посрѣіцнали нови прѣпятствія. Дац. 
ски-тѣ пълномощници не можли да про. 
изведутъ много полезни н неизбѣжві 
документи. До сега коиференція-тж сі 
занимала само за граниченіе-то; едш 
нарочна комисія щѣла да ся състави за 
да нареди въпроса-тъ на граници-тѣ.

Съзяклятіе-то за кое-то пзвѣегя- 
ваху че ся открыло въ Италіііска То. 
ролія нѣмало голко голѣми размѣра, 
Касаяло ся за една гарибалдійека де 

(монстрація въ коя-то но горнія-тъ К.1;|. 
съ отъ народа-тъ не зѣлъ участіе.

Знаемъ че цариградска-ту конфе
ренція за манастырскіятъ вънросъ бѣще 
наредила една международна козшеія зв 
да разглѣда дикументи-тѣ на поклонени- 
гѣ манастири отнети отъ правителство
то на Съединени тѢКняжяства. Извѣста- 
ватъ че цариградскія-тъ патріархъ не 
можилъ до сега, сиротивъ много пом
аванія, да покаже документи кон-то да 
подтвьрдяватъ правата му, а пакъ пра- 
вителс-тво-то на Съедннени-тѣ .Кііяжч 
ства показало докумѳнги-іѣ които под- 
твьрдиватъ правата му вьрху манасыри- 
тѣ. Комиисія-ту ся убѣдила че прете, 
нціи-тѣ па грьцко-то духовенство вьр
ху монастири-тѣ не были толко осно-

І1

Извѣстяватъ отъ Хамбургъ че ве
ликія-тъ князъ, наслѣдникъ на Рускія- 
гъ прѣстолъ иристигналъ въ тоя градъ 
Тоя князъ отивалъ за Копенхагъ за да 
ся годи съ втора-ту джщеря на дни- 
скія-тъ.царь Христіана, Споредь тона 
оуднія-ть руски Императоръ ще е бад- 
жпнакъ на буднія-ть апгліцски царь.

Нодиръ Авгусгелбурскія-тъ кінзь п
Олденбурскія-тъ, Хесскія-ъъ, 
саксонска династія, саксонски-тѣ

цярска-тж
княжества >

Меклесбурскя-тѣ и Анхалтск.ч-тѣ си показа
ли за съискатели за прѣетола-тъ на княже-

Шлесвигъ Холщайнь.ства
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Шетода-та на Ф. Ahn, на Фрап- 
цускій кългарскій языкъ, класическа 

книга за вългарски-тѣ училища п за 
ученолюБцы; отпечата ся 
ва готова за продань въ 
ница-та на Ваклидова и 

ско-то тукъ училище.
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книгопечат- 
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